

国产数据库:从“可用”走向“好用”

K 热点透视

数据库事关国计民生,是软件领域的关键核心技术。中国通信标准化协会此前发布的《数据库发展研究报告(2024年)》显示,2023年全球数据库市场规模首次突破千亿美元,约为1010亿美元,中国数据库市场规模达到74.1亿美元(约合人民币522.4亿元),占全球的7.34%。预计到2028年,中国数据库市场总规模将达到930.29亿元,市场复合年均增长率为12.23%。

近年来,腾讯、华为、阿里等企业不断加大对数据库底层关键技术的研发投入,越来越多国产数据库正打破国际厂商长期垄断,赋能千行百业数字转型。

国产产品市场份额上升

数据库不仅是数据存储和管理的平台,更是企业数字化转型的核心支撑。数据库技术的发展历经关系型、非关系型、开源、分布式等多个创新浪潮,目前仍在快速迭代中。同时,随着数据资产化、要素化进程加快和产业数字化转型深入,数据库技术也成为企业提升竞争力、实现降本增效的关键。

中国科技体制改革研究会理事长张景安认为,在数字化时代,数据已成为国家基础性战略资源。数据库作为信息技术的基

石,其性能与稳定性直接关系到各行各业的数字化转型进程。

在此前很长一段时间内,甲骨文、微软、IBM等国际软件企业占据全球数据库绝大多数市场份额。但随着云计算等技术兴起,国产数据库迎来重大发展机遇。在国际事务处理性能委员会(TPC)日前开展的数据库“决策支持类”性能测试TPC-DS中,排名前四位的产品均来自中国企业。其中,腾讯云数据库TDSQL以7260万分的性能评分排名第一。

国产数据库的崛起为市场提供了丰富的应用选择,并逐渐获得市场青睐。国际数据公司(IDC)发布的数据显示,腾讯在我国关系型数据库管理软件市场份额从2021年的10.31%上升至2023年的14.90%,华

为在相关市场的份额从2021年的10.15%

上升到2023年的11.14%。

自研技术满足场景需求

我国互联网行业近年来经历了翻天覆地的变化,也催生了许多独特场景需求。这些需求推动国产数据库技术不断发展,形成了独特产业竞争力。

例如,此次TPC-DS测试,模拟的是一大型零售平台的业务,包括线上线下销售,以及库存管理系统等多方面。测试包括数据导入、单任务计算、多任务并行计算、数据变更等,需要关联十几个亿级表格,联

合计算出例如“销量排名前十的商品从何时开始网店销量超过门店”等问题。

腾讯云数据库研发总经理潘安群用盖楼来比喻TPC-DS的测试内容。各种数据就像是水泥、沙子、钢筋,如何在最短时间内协调各类数据资源,将“大楼”按照设计要求盖起来,体现了数据库在资源调度、任务安排等方面的能力。

“比如刷墙一定要排在砌墙后面,但是砌墙时,刷墙的工人也可以去参与其他任务。”潘安群说,怎样让每个任务环节完成得又好又快,确保各任务环节高效衔接,考验着数据库的能力。其核心挑战,一是如何充分发挥算力单元的极致潜力;二是如何让整个调度系统流畅运行,不让任务出现任何等待和阻塞。

围绕这两项挑战,腾讯云数据库TDSQL在分布式交互、并行计算、单核性能三个方向深度自研。在分布式交互方面,确保所有计算任务以流水线形式全速运行,不会有任何中央处理器(CPU)空闲,上下游节点也无需等待;并行计算能力的提升,能使数据库根据需求的变化情况,实时调整资源分配,确保每个任务得到合理充足的资源;对单核硬件的优化,也确保每个CPU都能发挥出最大效能。

多领域打造竞争新优势

不同行业领域对数据库有不同需求。

其中,金融业数据库使用情况是数据库产业发展“风向标”。金融行业对数据库要求严苛,对数据库的准确性、可用性、一致性有较高标准,是国产数据库应用中最难啃的“硬骨头”之一。

目前,蚂蚁集团自主研发的原生分布式关系数据库OceanBase、中兴通讯金融级交易型分布式数据库GoldenDB等多款国产数据库产品在我国金融行业得到广泛应用,并以此为突破口向更多领域拓展。例如,GoldenDB数据库已在中国移动、中国联通等运营商中得到深入应用;腾讯云数据库TDSQL助力广东省移动政务服务“粤省事”实现流程再造和决策优化,实现民众少跑腿,数据多跑路;OceanBase支撑起电商平台“双十一”海量交易。

不仅如此,一些本土化场景为我国数据库行业发展提供了更多契机。“比如过年发红包等场景,这是在国内市场环境下才会遇到的特殊场景,国产数据库也要瞄准这些行业需求,打造竞争优势。”潘安群说。

潘安群说,目前,国产数据库产品推陈出新,性能不断增强,但国外企业起步较早,占据了较大市场份额,国产数据库要从多方面持续发力。“国产数据库要做到性能更好、价格更低,用户才真正有动力去应用。”他说。

都芃

彰显老专家风采 助推高质量发展 系列报道

一名老科技工作者的科研痴情

——记山西省老科协科普专委会副主任、山西焦煤西山煤电副总工程师秦斌青

秦斌青是山西省老科协科普专委会副主任、山西焦煤西山煤电原副总工程师,全国劳动模范,成绩优异高级工程师,全国注册安全工程师、锚杆支护技术专家,全国优秀科技工作者,山西省特等功获得者。

秦斌青先后任山西焦煤电科技处技术员、科长、副处长、技术中心副主任、党总支书记,山西焦煤技术中心副主任、党支部书记。40年来,他针对煤炭系统开展了200多项新技术、新材料、新工艺、新装备的研究开发与推广应用。尤其是由他主持研发、参与的煤巷锚杆支护成套技术使山西矿井巷道支护方式发生了根本性变化,各类巷道锚杆支护进尺达120多米,降低支护成本4.5亿元,在岗期间多次受到国家、省、市有关部门表彰。

传统模式的创新革命

秦斌青1953年5月5日出生,1979年从山西矿业学院毕业分配到焦煤西山矿务局,成为一名煤炭科技工作者,1985年加入中国共产党。

煤矿开采有两大支护方式,一是回采工作面支护,二是巷道掘进支护。我国经过30年的努力,回采工作面支护已转变为单体和液压支架支护,实现了煤炭工业的第一次支护革命。而巷道支护仍然采用传统的坑木、料石、工字钢支护。如何改变这种现状,实现煤矿支护第二次革命,无疑是全国煤炭行业面临的重大课题。秦斌青曾是一名井下工人,他曾亲眼目睹同班工友被冒顶砸死的悲惨场面,看到成千上万立方米坑木被压在井下……

1989年5月,秦斌青和同事们在杜儿坪矿一个综采工作面正巷试验锚杆支护,用惯了木棚、铁棚支护的工人们对此既不理解,也不支持。冷嘲热讽的有,消极应付

的有,下逐客令的还有。有人说:“你们纯粹是瞎胡闹,靠几根铁棍棍能守住那么重的顶板?你们是拿我们的生命开玩笑!”有人说:“俺们生产任务这么紧,影响了进度,谁发工资?”更有些人要对他们下逐客令:“搞试验到别的地方去!不要影响我们打眼、放炮、进尺!”

实践是检验真理的唯一标准。通过对比试验,证实了锚杆支护能够更加有效地控制顶板。这一下,各矿的矿长、区长、队长、班组长放心了,成天在井巷中穿梭的一线工人也信服了。他们纷纷说:“真是不比不知道,一比全明了。锚杆这东西就是好,既方便,又省劲,是巷道支护的好办法。”

挫折面前的坚强信念

1990年10月1日,正当锚杆支护在西山矿区大面积推广应用的时候,镇城底矿在没有科研人员到场指导的情况下试验锚杆支护,由于工人操作不当,工作面发生冒顶伤亡事故。这场事故不仅给工亡家属带来极大痛苦,也使秦斌青受到免职处分,给正在试验推广阶段的锚杆支护技术蒙上一层阴影。

但他很快振作起来,全身心投入到锚杆支护技术的研究、开发和推广中。短短几年时间,锚杆支护技术在西山取得突破性进展。这期间他主持研究、试验、开发与推广了3大类、13种机具,组织开发生产了2600多套锚杆,一个又一个难题被攻破解决。支护改革由顶板完整的2#、6#、8#煤层推广到3#、9#近距离难采煤层,由普采小断面巷道推广到综采大断面巷道,锚杆支护总进尺达到120多米,不仅降低支护成本4.5亿元,少用坑木80万立方米,更重要的是使整个集团综合单产提高74%、

单进提高38%,实现了煤炭工业的第二次支护革命。

孜孜以求的事业坚守

为了创新井下巷道支护方式,秦斌青大部分时间在各矿几十个掘进队之间奔波,在井下现场指导试验,其余时间都泡在实验室里,解决了一个又一个试验当中出现的难题,交出了一项又一项技术创新成果,为此他付出了全部心血,很少顾及自己的身体和家庭生活。

1988年3月,他与科研人员在西铭8#煤层进行锚杆支护试验,一边培训施工人员,一边进行围岩变形观测和锚杆质量检测。4月20日,他在井下进行锚杆锚固力检验时,千斤顶从3米高的顶板掉下,恰好砸在他的头部,他当时只觉眼前一阵眩晕,便失去了知觉。当工人师傅和同事们把他送到医院时,他才知道头部被砸了口子,流了很多血。医生为他缝合了伤口,诊断为脑震荡。他在医院仅待了7天,当头部伤痛稍有减轻,医生刚为他拆线时,他便不顾领导、同事、家人和医生的劝阻,又下了井。爱人得知后急得直掉眼泪,说:“你不要命,我和孩子还想要个完整的家呀!”女儿也眼泪汪汪地死活不让他出门,但他还是不顾家人的劝阻,忍着伤痛投身到锚杆支护试验中去。

成就面前的家国情怀

作为科技工作者,他期盼煤炭产业实现科学发展。煤矿工人无后顾之忧了,煤炭长期粗放开采带来地质灾害、环境污染、资源枯竭、煤炭产业和工矿城市转型等问题就迎刃而解了。

2006年国务院作出煤炭工业实现可持续发展若干重要决定,2007年3月在山西省全面开展政策试点工作。“如果煤炭产业

真能实现了绿色开采、科学发展、永续发展,国家能源紧张就缓解了,800万煤矿工人也就无后顾之忧了。”秦斌青为国家的决策欢欣鼓舞,也为心中目标忘我工作着。他紧紧跟随着世界煤炭科技前沿,悄悄与国外同行展开角逐。

秦斌青和同事们围绕着“安全、节约、高效、深化”等行业关键词,研究瓦斯抽采、防火灭火、松软岩层支护、边角煤开采、快速填充、煤炭洗选加工等新技术。“我现在最大的愿望就是,用国产化技术建设一个年产1000万吨的现代化矿井工作面,让欧美发达国家同行也叹服。”秦斌青为此孜孜不倦地钻研着。

退而不休的科研痴情

2013年退休后,秦斌青仍致力于锚杆支护的推广应用,更注重于煤矿无煤柱绿色开采技术工作。重点开展了切顶卸压沿空留巷、高水(柔模)充填沿空留巷技术以及充填开采和煤矿智能化技术的研究、宣传与推广。组织开展对山西358座矿井绿色开采技术交流、调研与技术论证。先后参加山西各地市、企业27次煤矿无煤柱绿色开采技术交流、培训与专题报告。其中有286座煤矿开展了切顶卸压、高水充填、柔模充填、堆填技术沿空留巷无煤柱绿色开采技术。将无煤柱开采技术由薄煤层、中厚煤层、厚煤层、特厚煤层得到推广应用,由单一煤层发展到近距离煤层,由低瓦斯推广到高瓦斯以及瓦斯突出煤层,由完整顶板推广到松软复合顶板条件下无煤柱绿色开采。

秦斌青退休不退岗,他对矿山、对矿工兄弟、对科研事业满怀着一片痴情,为了煤炭事业,再苦再累他都无怨无悔……

山西省老科学技术工作者协会弓春怀供稿

山西省科技工作者“谱写中国式现代化山西新篇章”采风活动走进运城盐湖

(上接A1版)在参观过程中,科技工作者们详细了解了盐湖的盐文化。作为我国开发最早的盐湖之一,运城盐湖具有4600多年的采盐史,其产出的盐色白味正,杂质少,被誉为“国之大宝”。盐湖的开发利用与盐文化形成紧密相连,这里曾是黄帝、炎帝、蚩尤三部落争夺的战略要地,也是尧、舜、禹等古代帝王筑城保卫的重要对象。盐湖的盐文化源远流长,不仅承载着丰富的历史记忆,还体现了古代劳动人民的智慧和创造力。运城盐湖不仅创造了丰富的物质财富,还孕育了古代中华文明,成为盐文化的重要发源地。

盐湖006号灯杆位于运城市盐湖区解放南路跨湖段东侧,靠近盐湖大道入口处和池神庙,站在006号灯杆观景台上,可以远眺中条山脉的绵延起伏和盐湖的壮丽景色,这一独特的视角和美景吸引了无数摄影爱好者和游客前来捕捉精彩瞬间。自2020年9月启动“退盐还湖”工程以来,运城盐湖的生态环境发生了显著变化,不仅恢复了盐湖的自然生态功能,提升盐湖的自我修复能力,也为人们提供了一个更加美好的休闲旅游环境,尤其是盐湖006号灯杆更是成为盐湖景区的一处热门打卡地。

在采风活动结束之际,科技工作者们纷纷表示,通过此次活动不仅深入了解了运城盐湖,还激发了为谱写中国式现代化山西新篇章贡献力量的热情和信心。大家表示,将继续关注盐湖的发展动态,积极投身科技创新和成果转化工作,为推动山西省的经济社会发展作出更大的贡献。

破解世纪性选矿难题 护航太钢高质量发展

(上接A1版)“与老一辈矿山人相比,我并不认为自己技术方面有多突出,非要说我有什么优势的话,可能我是从一名技术员做起,一步步走上管理岗位的,这期间经历了采选联合矿山生产建设的几乎每一个阶段,所以遇到难题时能多角度给出解决思路。”米子军谦逊地说道。

来袁家村铁矿主持工作之前,米子军曾在峨口铁矿从事矿山工艺技术管理及技改工作,历任该矿技术科长、总工程师、党委书记、矿长,长期担任太钢矿级及公司级技术负责人,正是这段时间的经历,让米子军收获了丰富的现场工作经验和扎实的专业理论功底。

“1986年大学毕业后,我分配到了太钢峨口铁矿。和现在不同,那会儿国内冶金矿山与国外比还存在很大的技术落差,比如工艺装备落后,故障多发,产品质量经常波动等,当时我就在想如何通过自己的努力缩小这种差距。所以我先从自己的采矿专业做起,从爆破技术员到采剥计划编制、矿山中长期发展规划编制等等,在老一代矿山专家的指导下,一步一步成长为采矿专业的行家里手,后来逐步拓展到选矿专业、尾矿专业、球团专业等矿

山各专业技术领域。可以说,矿山各主体专业的工艺技术问题我几乎都经手过。”采访时,谈及工作经历米子军如数家珍,他的眼里闪着光彩,那是他对矿山事业发自内心的热爱。

这些年看的“病”多了,解决的问

题“杂”了,米子军自然从“赤脚医生”升格成了“全科医生”。凭借对太钢矿山资源特点和工艺技术瓶颈的了解,让他以多专业协同集成创新的思路,解决了一系列铁矿采矿、选矿、尾矿处理等工程技术难题。

其中,在采矿技术上米子军组织

解决了针对黄土地貌露天矿软弱地层

高陡边坡水害治理的难题,该成套技术属露天矿山黄土边坡水害研究及治

理领域首创。

面对下阶段太钢老矿山将由露天

开采转入地下开采的新阶段和绿色治

金对铁原料的更高需求,米子军正带

领团队继续推进铁矿深地勘探和开采

技术、绿色节能选矿技术及高品质低

杂质精矿、绿色球团制备技术、地下铁

矿全要素安全预警控制技术、智慧矿

山建设等技术领域的科技专项攻关,

一步一步攀登冶金矿山科技创新的新

高度,为太钢和我国钢铁工业的原料

保供、产业安全保驾护航。

推动了我国冶金矿山行业的科技进步。着眼新需求 勇攀矿山科技巅峰

如果说先前在峨口铁矿的研发经

历是对米子军的磨炼,那么后期袁家

村铁矿微细粒红磁混合复杂难选矿就

是他的一次综合大考,米子军凭借着

此前的技术积累,带领技术团队连续

进行科研攻关,实现了袁家村铁矿技

术的全面突破。

这些年他始终牢记“国之大者”胸

怀资源报国使命,一代一代的太钢矿

山人扎根大山,发扬“艰苦创业、自主

创新、勇于担当、团结协作、追求卓越”

的新时代太钢矿山精神,在强国复兴的

路上顽强拼搏、砥砺前行,创造了无数个工业科技奇迹。

面对下阶段太钢老矿山将由露天

开采转入地下开采的新阶段和绿色治

金对铁原料的更高需求,米子军正带

领团队继续推进铁矿深地勘探和开采

技术、绿色节能选矿技术及高品质低

杂质精矿、绿色球团制备技术、地下铁

矿全要素安全预警控制技术、智慧矿

山建设等技术领域的科技专项攻关,

一步一步攀登冶金矿山科技创新的新

高度,为太钢和我国钢铁工业的原料

保供、产业安全保驾护航。

创新助力“关公大宴”走出运城

(上接A1版)“我们公司特别